

砥砺奋进新征程

书记访谈

文/王志钰 李世钊 连志远

作为深圳年轻的行政区，改革开放的践行者，深圳市龙华区牢记总书记殷殷嘱托，坚持人民至上，以党建工作引领社会治理，以数字经济带动产业升级，以中央活力区释放空间活力，以IP设计提升龙华形象，推进生活、生产、生态“三生融合”，推动“产、城、人”向“人、城、产”转变，建设数字龙华，构建“一圈一区三廊”区域发展格局，打造数字经济先行区，努力成为深圳经济社会版图新的增长极。

从北站社区党群服务中心开始，到美团大数据中心，龙华区委书记王卫带领笔者走进龙华，展现数字经济将给龙华带来的前景。



龙华区委书记王卫



T9 龙华区委书记王卫：

勇立潮头创新路 打造数字经济先行区

瞄准“数字经济” 赋能高质量发展

羊城晚报：站在深圳经济特区建立40周年的新起点，龙华将打造什么样的“数字经济”，发展思路是怎样的？

王卫：我们要建设的数字龙华，涵盖数字经济、数字城区和数字治理“三位一体”。其中，数字经济为数字城区，数字治理提供技术支撑和物质基础，数字城区、数字治理为经济发展提供应用场景和广阔空间，三者共同推动龙华的产业动能更强劲、城区更聪明、社会治理更智慧，通过数字赋能高质量发展，加快把龙华建设成为大湾区现代化国际化创新型中轴新城。

总的发展思路是以数字经济带动产业升级，以中央活力区释放空间活力，以IP设计提升龙华形象，推进生活、生产、生态“三生融合”，推动“产、城、人”向“人、城、产”转变，建设数字龙华，构建“一圈一区三廊”区域发展格局，打造数字经济先行区。

我们立足龙华自身产业特点，提出“1+N+1”的具体思路，通过数字化改造和赋能，大力发展战略数字经济，树立数字经济的产业标签。

第一个“1”，是数字经济先行区这个目标。我们打造先行区，不仅有数字化转型升级的强大需求，也有数字化转型升级的坚实基础。当前，全区共有各类企业28万多家，劳动密集型企业多，迫切需要数字化转型升级。我们也具备具有相对优势的平台联接能力、工业计算能力这个坚实基础。平台联接方面，我们已在全市率先实现5G网络全覆盖，为工业富联、树根互联、蘑菇物联等一批优质平台提供大宽带、低延时、绿色节能的联接互通；工业计算方面，我们拥有深汕计算科学研究院、京鲁计算科学研究院等一批科研机构，以及盈古数据、宝德云计算等一批大数据中心。

第二个“N”，是数字经济若干个产业区块。我们坚持以龙头企业为带动、专业化园区为支撑、区块化发展为路径，推动数字经济集聚发展，进一步提升产业基础高级化、产业链现代化水平。目前已经梳理整合出12个数字经济产业区块，总产值（营收）超5200亿元，占比达全区80%。

第三个“1”，是政策工具箱这个保障体系。核心是加速空间、人才、科技、金融、信息、项目、平台等七个方面政策支持，构建资源整合、要素融通的数字经济生态。

全面布局 加快产业集群建设

羊城晚报：您能详细介绍一下“一圈一区三廊”的区域发展格局和12个产业区块的功能吗？

王卫：“一圈一区三廊”主要是：在北部，聚焦细分领域打造数字经济圈。以龙头企业为带动、专业化园区为支撑、区块化发展为路径的思路，围绕数字经济细分领域加快集聚发展，提升产业基础高级化、产业链现代化水平，打造占地约60平方公里、产值超2万亿的数字经济圈。

在南部，全域打造深圳中央活力区。强化商务、商业、商住、休闲、生态等功能，将约40平方公里的南部区域打造成深圳的中央活力区。突出总部经济、金融、科技、文化、人才等服务功能，建设环深圳北站国际人才服务圈和金融集聚功能区，把北站新城打造成中央商务区的延伸区、活力区，产值超2000亿元的世界级“国际会客厅”；突出购物、文化、休闲、国际商务等功能，推进产业空间统筹和综合交通提升规划，将龙华商业中心打造成规模超200万平方米、产值超500亿元的市级核心商圈；突出总部、创新、生态等功能，充分挖掘发展空间，将梅林关片区打造成龙华南部门户枢纽。

在全区，打造纵贯南北的三大都市走廊。依托梅观快速路，在全区，打造纵贯南北的三大都市走廊。依托梅观快速路，在全区，打造纵贯南北的三大都市走廊。

加速整合沿线产业创新资源和土地资源，推动产业智能化转型和高端化发展，打造梅观创新走廊；依托观澜河、龙华大道、交通轨网，促进山水与城市交融，打造彰显城市生态品质与文化活力的观澜河生态走廊；依托龙澜—福龙大道，联接西丽湖国际科教城和光明科学城两大基础研究引擎，打造带动深莞制造业创新升级的龙澜智造走廊。

目前我们对龙华的产业梳理出12个产业区块，覆盖各类型企业1700余家，产值营收超过5200亿元。未来通过做强数字经济，我们完全可以实现产值翻番，再造一个新龙华。包括打造人工智能产业集聚区的九龙山区块、打造国际数字时尚小镇的时尚小镇区块、打造5G电子信息产业集聚区大浪区块、打造“区块链+文化创意”清湖区块产业集聚区、打造生物医药和数字生命产业集聚区和智能制造产业集聚区的环鹭湖区块、打造“智能终端+跨境电商”产业集群区的君子布区块、打造国际数字文化小镇的文化小镇区块、打造数字生命产业集聚区的银星区块、打造智能网联汽车产业集聚区的桂花区块、打造“数字物流+新型显示”产业集聚区的黎光区块、打造集成电路产业集聚区的大富区块。

“数字经济”提升龙华人幸福感

羊城晚报：吸引产业集群不仅是发展定位，还有区域自身的营商环境及民生福祉的保障，龙华区有哪些举措？此外，“数字经济”先行区建设，将给龙华人的生活带来怎样的改善？

王卫：龙华区进一步深化教育增量提质、健康促进品牌塑造、居住环境提升、民生服务兜底四大行动，全力推动“民生七有”目标落实落细，用心用情用力解决好群众最急最难最愁最盼的问题，努力让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

行政区成立三年多来，龙华教育实现了投入力度、学位供给力度、引才育才力度、改革创新力度、教育成绩“五个前所未有”，三年累计投入超160亿元，年均增幅达30%；公办学校从33所增至56所，学位数量增长超过3万个，增幅居全市前列；教育高层次人才和高素质教师引进数量增长57%；在全国率先实现学校5G网络

全覆盖、率先成立未来学校协同创新中心；中考成绩跃居全市前列，高考成绩屡创新高。

营商环境方面，截至目前，龙华共有427万工商主体，企业28万家。其中，规模以上工业企业1517家，国家高新技术企业2570家。尤其是，在疫情冲击之下，龙华企业数量不减反增，1-10月新设立企业4.1万家，增长63%。当然，接下来龙华区将会在提升营商环境方面推出更多优质政策和举措。

我认为，数字化建设将会为龙华人带来更高的幸福度。对企业，数字龙华可以深入推进“数字政府”改革，让群众在办事中感受到“零等待”、办理流程“零障碍”，政务服务“零跑动”、服务方式“零距离”、政务服务事项“零积压”、群众体验“零差异”。数字龙华带给百姓生活的变化将体现在方方面面，从消费、教育、医疗、文旅、治安、等等，龙华人的生活中充满了智能数字带来的便利。

砥砺奋进新征程

党建引领 以文化人育新风

文/王志钰 李明燕

12月9日上午，在广东省召开的精神文明建设表彰大会上，深圳市龙华区民治街道办获评2018-2020年度“广东省文明单位”称号，并作为代表到会领奖。荣誉背后是几十万民治人的努力付出和家园意识的体现。面积不到30平方公里，90多万人的民治街道，可以说是深圳基层街道发展鲜活的样本。

“北站高铁通达，这里是我的家。荒山崛起新城，生活配套齐备……旗帜迎风飘扬，总书记走进我家，爱民故事传佳话，喜看盛世年华。”每周固定时间，北站社区党群服务中心都有居民来学唱这首歌，老师也是社区的居民。

精神文明建设归根到底是“人”的建设。近年来，民治街道坚持党建引领，构建社区党群服务中心为龙头，小区党群服务V站、退役军人服务站等为补充的党群服务体系，形成“十分钟党群服务圈”。在打通服务群众“最后一公里”的同时，让服务阵地成为提升群众思想觉悟、文明素养的精神家园。

这座新兴城区，过去与未来交融，红色文化与现代城市文化交融，社会主义核心价值观培育践行不断深入，引领和滋养着更多人。

党旗飘扬 凝心聚力抗疫情

“作为一名隔离点的工作人员，他60多天没回家，当远远看着他把换洗衣物拿走，女儿哭着喊着要奔向爸爸时，也只能狠心把她拽回……今年5月，《民治不会忘记》抗疫特辑发布会暨抗疫特别党课顺利举行，全国最美

抗疫家庭李平直、黄三丽夫妇的分享让大家动容。现场党员群众共同接受一场战地党课的思想洗礼，深刻铭记抗疫中的学习成长，领悟抗疫背后的民治精神。

时间拨回到疫情防控一线的阶段，区位特殊的民治面临着一场“大考”。党旗飘扬，凝心聚力，民治迅速建立疫情防控一线临时党支部12个，设立“党员先锋岗”97个，2200余名党员冲在疫情防控最前沿，带头落实疫情防控、排查、预警、防控等各项工作，涌现出一大批勇担当、敢战斗、冲在前的党员先进典型。而离群众最近的党群服务中心也“变身”抗疫服务中心，增设了党员志愿者调度中心、党员群众歇脚屋和临时救济物资发放处等七大功能区，创新“群众点单、支部下单、党员接单”志愿服务新模式。

榜样力量，润物无声。党员的无私付出，勇于担当，群众看在眼里记在心里，这也转化为民治向前的动力。



环境蝶变 安居乐业惠民生

在城中村内，坚持“标准+”全力推进城中村整治，今年，南源新村等3个城中村通过优秀城中村初审，民乐村治理经验得到市委主要领导肯定。

城市一路向前，万丈高楼平地起，城中村作为接纳来深建设者的柔软腹地也呼唤蝶变。

民治有约60万人口居住

量，创建61个生活垃圾分类小区，城中村餐厨垃圾回收模式在全区推广。

——排查整改锐角交叉口等交通隐患点181个，成立学校交安站18个，推进12个社区交安站标准化建设。

每一项工作，都掷地有声。

每一次蜕变，都转化为民治人心中踏实的幸福感。

“扣好人生第一粒扣子”为主题，深化未成年人思想道德教育，实现校外未成年人心理健康辅导站、家长学校社区全覆盖。

厚植文明沃土，浇灌幸福之花。民治街道获得全省文明单位称号，是全体民治人的光荣，让我们珍惜荣誉，共做文明人，着力提升文明素养，在这温暖的土壤里结出更加丰硕的文明果实。

关爱服务 文明沃土结硕果

们，他们就在哪儿发光。

十年时光，民治义工从最初只有20多名成员的志愿者团队，发展到如今注册义工达63670人的成熟义工团体，建立起118支义工志愿服务队伍。“北站高铁志愿服务队”成为全市乃至全省